

Izhaja vsaki četrtek ob 8. uri popoldne. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankovana pisma se ne sprejemajo.

Cena listu znaša za celo leto 4 krone, za pol leta 2 kroni. Za manj premožne za celo leto 3 krone, za pol leta K 1.50. Za Nemčijo je cena listu 6 K, za druge dežele izven Avstrije 6 kron.

Rokopise sprejema „Narodna Tiskarna“ v Gorici, ulica Veterinari št. 9.



Naročnino in naznanila sprejem a upravništvo, Gorica Semeniška ulica št. 16. Posamezne številke se prodajajo v tobakarnah v Šolski ulici, Nunski ulici, na Josip Verdiejevem tekalšču nasproti mestnem vrtu, pri Vaclavu Baumgartl v Korenjski ulici in na Korenjskem bregu (Riva Corno) št. 14 po 8 vin.

Oglasi in poslanice se računajo po petih vrstah in sicer: če se tiska enkrat 14 v., dvakrat 12 v., trikrat 10 v. Večkrat po pogodbi.

XIX. letnik.

V Gorici, 1. junija 1911.

22. številka.

Program naših kandidatov.

Program, ki ga razvijajo po shodih naši kandidati za državni zbor, je stvar in obsega zlasti vse točke, ki so v prid kmečkemu, kolonskemu in delavskemu ljudstvu na Goriškem. To je velika razlika med našimi kandidati in liberalnimi. Dočim se sučejo govori liberalnih kandidatov okoli fraz o praznem „narodnjaštvu“, govorijo naši kandidati o resnem delu za rešitev slovenskega ljudstva, za njega kulturno in gospodarsko okrepitev. Dočim zabavljalo liberalci proti č. duhovščini, povdarjajo naši kandidati povsod, da je zdrav razvoj narodnega življenja mogoč le na krščanski podlagi, na podlagi poštenja, treznosti, varčnosti, pridnosti i. t. d.

A ne le to! Naši kandidati ponosno kažejo in naštevajo dela, ki so jih že izvršili, dočim nimajo liberalci pokazati ko prazne veselice, razna popivanja, maškerade, sokolstvo itd., ki našo mladino čedalje bolj zavajajo na kriva pota. Dela govorijo jasno, kje je prava stranka. Po delih spoznavamo može. Dela, ki jih je izvršil na pr. dr. Gregorčič v prid goriški deželi, so brezštevilna in glasno govorijo o njegovi pridnosti, spretnosti in požrtvovalnosti. Na takega poslanca bi bil ponosen vsak narod. Z njim pa delujeta in bosta delovala tudi poslanca Fon in Stepančič.

Ako hoče biti goriško slovensko ljudstvo brez skrbi, da se bo na Dunaju kaj storilo v prid naši deželi, naj zaupa „Slovenski ljudski stranki“, ki je resna stranka dela za ljudstvo. V državnem zboru se rešujejo velika gospodarska in kulturna vprašanja, za katera so liberalci popolnoma nesposobni. Ako bi v državnem zboru dobili večino liberalci, bi lahko za državo in za cerkev napravili velike zmede. V prihodnjem državnem zboru se bo obravnavalo vprašanje o dvehletni vojaški službi, o novih davkih, novih železnicah, novih srednjih in višjih šolah, deloma o kolonskem vprašanju itd. Svobodomiselnici silijo na dan z brezverskimi postavami o odpravi krščanskega nauka iz naših šol, o ločljivosti sv. zakona itd. Iz tega je razvidno, kako važne so volitve v vseh ozirih, kako skrbni moramo biti, da pridejo v državni zbor kat. možje! Po svoji vesti je dolžan iti vsakdo na volišče in oddati svoj glas za katoliškega kandidata. Nihče se ne sme izgovarjati: češ, saj bodo šli drugi voliti! Volitve so za vsakega posameznika vestna zadeva, kakor nas učijo rimski papeži in škojci v svojih okrožnicah.

Zatorej na noge, krščanski volilci goriške dežele! „Slov. ljudska stranka“

vam ponuja požrtvovalne in vplivne može, katerim lahko zaupate. Naši kandidati, katerih imena morate razločno in pravilno zapisati na glasovnice so:

1. Za Tolmin, Cerkno, Kanal, Kobarid in Bovec:

Dr. Anton Gregorčič,
deželni podglavar v Gorici.

2. Za goriško okolico:

Josip Fon,
c. kr. deželnosodni svetnik v Gorici.

3. Za Ajdovščino, Komen, in Sežano:

Dr. Hinko Stepančič,
c. kr. deželnosodni svetnik v Gorici.

Kandidatni govor

dr. H. Stepančiča na shodu „Pri Rebku“ v nedeljo 28. maja 1911.

Dragi volilci! Z veseljem sem se odzval vabilu slavne kmečke zveze za ajdovski okraj ter sem prihitel na današnji shod z namenom, da se Vam predstavim.

Znano Vam je vže, da sem po poklicu sodnik. Toda v jeseni leta 1909 so zantevali naši Kraševci, dobro vedoč, da se na tistem interesiram za narodno politiko, naj zapustim mirno sodniško sobo in naj se podam na razburljivo in nevhvaležno politično polje.

Medtem ko sem bil še zamišljen v sodne spise, postavili so me kandidatom za deželni zbor na temelju programa slovenske ljudske stranke, in še predno sem se, takorekoč, zavedel, kaj se prav za prav okoli mene godi, me je kmečko ljudstvo na Krasu izvolilo dežel. poslanecem.

Da-si ne prav rad, upognil sem se vendar — videč veliko zaupanje svojih rojakov in videč ono idealno izvolitev — želji ljudstva, s trdnim sklepom, uporabljati vse svoje moči na korist svojih volilcev. Tega sklepa sem se do sedaj tudi vestno držal, in moje delovanje je bilo tem uspešnejše, ker sem ob enem izvrševal tudi posle dežel. odbornika, za kar me naša tržaška in goriška gospoda okoli „Edinosti“ in „Soče“ iz same nevošljivosti posebno zavida.

Za predstoječe volitve zahteval je zopet glas naroda, naj se postavim kandidatom za državni zbor sežansko-komenskega-ajdovskega okraja. Izvrševalni odbor S. L. S. je poslušal željo ljudstva ter je na podlagi predlogov zaupnikov s Krasa in Vipavske doline proglasil mojo kandidaturo.

Odkritosrčno povem, da tudi te kandidature bi ne bil — kar se moje osebe tiče iz družinskih ozirih — najraje sprejel, toda glede na obstoječe razmere v deželi, morali so zopet zasebni pomisleki odnehati pred javnimi interesi.

Dragi volilci, jaz kaj nerad govorim sam o sebi. toda danes je moja dolžnost, da se Vam predstavim, in zaradi tega ni drugače mogoče. Vi namreč gotovo niste zadovoljni, da sem se Vam samo lično pokazal, marveč Vi hočete tudi od mene vedeti kakšnega mišljenja da sem v verskem in narodnem oziru in kako mislim glede Vaših gospodarskih odnošajev. In prav imate dragi volilci, kajti medsebojno spoznanje je prvi in zadnji pogoj medsebojnega zaupanja, ki je pa edini temelj pravega razmerja med volilci in poslancem.

Pridem tedaj k predmetu in dovolite, da se z Vami vprašam, kdo je mož, ki stoji pred Vami? Odgovor je kratek: On je skromen kraški kmečki sin, kojemu je sicer mila osoda pripomogla, da se je uspel po lestvici življenja nekoliko navzgor, karga pa nikakor ne ožira, da se čuti med Vami popolnoma domačega, kakor da bi bil sam kmet. Blagopokojna mati mi je vže v prvi mladosti ucepila v dušo versko nagnenje, iz katerega se je potem v mladeniških in možkih letih razvilo nepremagljivo versko prepričanje.

Rekel sem nepremagljivo versko prepričanje, da ponavljam nepremagljivo, kajti reči moram, da sem bil v svetu izpostavljen tozadevno vže mnogim sovražnikom vere, ki so mi skušali izruvati iz srca ta neprecenljivi zaklad, toda, dragi volilci, moji verski nazori ostali so kljub temu — ne morem si drugače misliti, nego s pomočjo milosti božje — nespremenjeni; vsi navali sovražnikov ostali so brezuspešni, in upam, da ostanejo z božjo pomočjo tudi v bodočnosti.

Reklo se bode najbrž od gotove strani, to so prazne fraze; toda ne, to niso fraze, marveč to je javno priznanje moža, ki ve oceniti težo svojih priznanj.

Taka priznanja sicer običajno ne spadajo v javnost toda, ker hočejo gotovi slovenski listi z demonično zlobnostjo izpodkopati moj ugled ravno s tem, da o meni trdè, da sem bil nekdanj „liberalec“, da si vedò, da je to gola izmišljotina, bilo je natančno preciziranje mojega verskega stališča potrebno.

Pod izrazom „liberalec“ mislim jaz tu brez verca, kakoršni so večinoma naši inteligentni liberalci, koji faktično ne verujejo v Boga in kojim je oledenelo srce za vse, kar je božjega. Oni verujejo sicer v neko višje bitje, toda protivijo se imenovati je Boga v katoliškem pomenu besede. Iz lastne skušnje navedel bi Vam lahko drastične tozadevne slučaje, ali načeloma nočem se spuščati v osebnosti. Vsem sličnim omikancem, vstevši one, koji so študirali univerzo, lastna je neka karakteristična oholost, v svoji posvetni zaslepljenosti pozabijo na meje dostojnosti in žalijo človeka, ne da bi vedeli kedaj, in večinoma se

zaradi tega z njimi ne more niti obćevati. Jaz odrekam takšnim ljudem popolno omiko, njim nedostaja namreč srčne omike, to je one milobe, one blagosti srca, ki je lastna resničnemu verskemu značaju in kojoj posvetna omika sama le redkokrat nadomestuje.

Dragi volilci, iz navedenega Vam je menda moje versko stališče jasno in pridem zaradi tega k drugi točki k narodnemu vprašanju.

Kakor mi je ucepila blagopokojna mati v srce versko nagnenje, iz kojega se je potem razvilo versko prepričanje, tako sem se navžil vže v domači hiši, na domačem ognjišču ljubezni do našega milega slovenskega naroda. Živel sem med Nemci, med Italijani, a vedno sem ostal v narodnem mišljenju nespremenjen, narodno odločen, in le tej narodni odločnosti se mora pripisovati, ako sem vstrajal v tužni Istri na nevarni postojanki celih devet let v nevarnem boju proti resnemu narodnemu sovražniku. Mi se pričkam tukaj med seboj. Dr. Gregorin je rekel, da je takšen naroden boj potreben — a tam se je bil bolj idealen boj s skupnimi močmi, za skupne pravice naroda!

Ustrajal sem na svoji izpostavljeni postojanki toliko časa, dokler nisem izposloval bratskemu nam hrvaškemu narodu v jezikovnem oziru one pravice, ki mu po božjem in človeškem pravu pritičejo.

Značilno za značajnost naših liberalcev je, da dokler sem bil v tujini, sta me „Soča“ in „Edinost“ z očitno navdušenostjo zagovarjali pred opetovanimi napadi laškega časopisja in sta z zadovoljstvom konstatovala mojo narodno požrtvovalnost, sedaj pa, ko med njima živim, mi sicer milostno priznavata, da čutim narodno v svojem srcu, odrekati bi mi pa hoteli narodno odločnost.

Kakšna doslednost je to, in ne izvira li takšno pisarenje iz brezverske zaslepljenosti, ki ne pozna nikakih mej dostojnosti — o tem sodite Vi dragi volilci.

Kar se tiče tretje namreč točke o gospodarskem vprašanju, opomnim, da se je v tem oziru v časopisih mnogo pisalo. Ker vem, da naše ljudstvo in tedaj tudi Vi, dragi volilci, radi čitate ter pazljivo sledite dogodkom v deželi, se sklicujem v prvi vrsti na dotična pojasnila v časopisih.

Dosedaj sem se briga pred vsem za zboljšanje gospodarskih razmer na Krasu in skoraj bi rekel, da ima vsaka občina nekaj za pokazati.

Glede ajdovskega okraja sem sodeloval dosedaj večinoma le pri sejah, kjer sem imel pa priliko podučiti se o vseh tekočih vprašanjih.

delu. Kolikor je dela v kakem predmetu, tolika je njegova veljava. Marx prihaja do istega zaključka po drugi poti namreč s stališča samega razuma.

„Čas“ navaja socialista E. Schmidta, ki pravi: „Marxova teorija je z gospodarskim življenjem v „režečem nasprotju“. Ko bi bila Marxova teorija resnična, bi morala podjetja, kjer dela mnogo delavcev z rokami, več nesti kakor pa podjetja, kjer se dela izvečine s stroji. Zakaj če le človeško delo tvori veljavo, se mora v onih nakopičiti mnogo več veljave kakor v teh. Dejansko pa ni tako, če ni celo nasprotno. Marx je to tudi uvidel. Ko je v 3. delu „Kapitala“ primeril zakone, ki jih je razvil iz teorije o vrednosti, z dejstvi, se mu je pokazalo to nasprotje, in zaman se je trudil, da bi je kako zakril.“

Ta trditve Schmidtova je povsem neresnična. Ko bi Schmidt hotel prav presoditi le 5 strani prvega dela Marxovega kapitala, pa bi ne bil tega zapisal. Tam je jasno povedano, kaj je človeško delo, namreč: „Delo, ki je podstat veljavi, je enako človeško delo, izrabljanje ene ter iste človeške delovne moči. Vse delovne moči človeške družbe, ki se kažejo v veljavah raznovrstnega blaga, je smatrati kot eno ter isto človeško delovno moč, čeprav je sestavljena iz brezštevilnih posameznih delavnih moči. Vse te posamezne delovne moči so ena ter ista delovna moč, ako imajo značaj **poprečno družabno delovne moči** in ako za proizvodnjo kakega predmeta le toliko časa potrebujejo, kolikor se poprečno in družabno nujno potrebuje. Družabno nujni delovni čas je čas, ki je potreben, da se kak predmet izdelata z družabno normalnimi

proizvajalnimi sredstvi in s tisto poprečnostjo v spretnosti in pridnosti, ki je v družbi v navadi.“

V naslednjih vrstah pojasnjuje potem Marx delo s pomočjo strojev in dokazuje, zakaj so cene in dosledno, zakaj je tudi veljava predmetov pala, ko so začeli rabiti stroje. Hoteli smo besede Marxove navesti dobesedno, da dokažemo, kako se socialist Schmidt v tem vprašanju moti in kako jasno in precizno se Marx izraža že na prvih straneh.

Loterijske številke.

27. maja.

Dunaj	34	58	49	31	16
Gradec	63	85	32	31	5

Prva slovenska trgovina z jedilnim blagom

Anton Kuštrin,
v GORICI
Gospodarska ulica številka 25

priljubljenemu občinstvu v mestu in na deželi svojo veliko trgovino raznega jedilnega in kolonijalnega blaga.

Vse blago prve vrste.

Cene zmerne in nizke. Postrežba točna in solidna. Na željo odjemalcev v mestu se blago dostavlja na dom.

Pošilja se po železnici in pošti.

Odlukovana pekarija
in sladlčarna
K. Draščik
v Gorici na Kornu
(v lastni hiši)

izvršuje naročila vsakovrstnega pečiva, torte, kolače za birmance in poroke, pince itd. Prodaja različna fina vina in likerje na drobno ali orig. buteljkah. Priporoča se sl. občinstvu. Cene jako nizke.

Peter Cotič,
čevljarški mojster, Gorica,
Raštev 32.

Zaloga vsakovrstnih čevljev za odrasle in otroke. Naročila z dežele se po pošti razpošiljajo. Cene zmerne.

Edino zastopstvo najboljšega čistila za čevlje in usnje.

Prva in edina slovenska kleparska delavnica v Gorici, ul. sv. Ivana št. 11

se toplo priporoča za vsa stavbena in galanterijska dela za cerkve in stolpe, katere napravi po načrtu

Josip Patek,
naslednik Karola Čufca

priporoča se tudi vsem gg. odjemalcem, posebej pa kmetovalcem. V zalogi ima: mehe za žvepljenje, zadnji sistem škropilnic za vitrijol, polivalnične vrte in patentirane ventilatorje za dimnike in druge oprave se izvršujejo točno in po najnižji ceni.

Gamaše raznovrstne, izdeluje tudi po meri.

Galoše prave ruske, se popravljajo.

Usnje podplati ter čevljarški potrebščine.

Vrvarsko raznovrstno blago.

I. Drufovka Gorica
Gospodarska ulica 3. (Nasproti Montu)
Ustanovljena tvrdka leta 1866.

Čevljarška zadruga v Mirnu

naznanja sl. občinstvu, da je odprla prodajalno svojih izdelkov na trgu sv. Antona na vogalu v Rabatišču številka 1 ter se priporoča za obilno naročbo. --- Ima v zalogi vsakovrstnega obuvala ter sprejema naročila po zmernih cenah.

ZA BIRMANCE!

Opozarjam, da imam v svoji zalogi — najprimernejša darila za birmance, krasne žepne ure, verižice in raznovrstno zlatenino.

Cene nižje kakor v Gorici. Lastna popravilnica

Blago garantirano. Jamstvo! Za obilen obisk se priporoča

IGNAC ŠULIGOJ,
urar pri Sv. Luciji ob Soči.

Goriška zveza

gospodarskih zadrug in društev v Gorici

registrovana zadruga z omejeno zavezo

posreduje pri nakupu kmetijskih potrebščin in pri prodaji kmetijskih pridelkov.

Zaloga je v hiši „CENTRALNE POSOJILNICE“ v Gorici, TEKALIŠČE JOS. VERDI ŠT. 32.

ZAHVALA.

Za množične dokaze iskrenega sočutja povodom bolezni, smrti in pogreba naše preljubljene matere gospe

FRANČIŠKE PAVLICA

izrekajo podpisani vsem sorodnikom, prijateljem in znancem srčno zahvalo. Posebe se zahvaljujemo Njega Prezvzišenosti knezonadškofu dr. Frančišku Sedeju za izrek sožalja, preč. g. župniku Strancarju, kolegiju bogosl. profesorjev, vsem drugim duhovnikom in bogoslovcem, p. n. gg. učiteljem, zlasti g. nadzorniku Finšgerju, gg. županom iz okolice, vlec. osobju rihemberške železniške postaje; osobju orožniške postaje, cenj. rihemberškemu starašinstvu, društvu „Skalnica“, ki je poslalo svoje odposlanstvo, visokor. baronu in visokor. g. baroninji Lewetow za venec, istotako tudi vodstvu rihemberške grajščine za venec, domačemu cerkvenemu pevskeemu zboru, ljudstvu v Rihenbergu in sploh vsem, ki so v obilnem številu prihiteli na pogreb.

Rihenberg, dne 1. junija 1911.

Družina Pavlica.

Lekarna Cristofolletti v Gorici na Travniku.

OLIO di FEGATO DI MERLUZZO PRIMA PESCA

Trskino (Stokfiževo) jetrno olje. Posebno sredstvo proti pismim boleznim in splošni telesni slabosti. Izvrna steklenica tega olja na ravnomere barve po k 1-40, bele barve k 2.

Trskino železnato jetrno olje. Raba tega olja je posebej priporočljiva otrokom in dečkom, ki so nervozni in nežne narave.

Trskino jetrno olje se železnim jodecem.

S tem oljem se ozdravijo v kratkem času s gotovostjo vse kostne bolezni, slezni otroki, golke, malokrvnost itd.

Cena ene steklenice je 1 krono 40 vinarjev.

Opomba. Olje, katerega naročam direktno iz Norvegie, preišče se vedno v mojem kem. laboratorju predno se napolnijo steklenice. Zato zamorem jamčiti svojim čl. odjemalcem glede čistote in stalne sposobnosti za zdravljenje.

Cristofollettijeva pijača iz kine in železa.

Najboljši pripomoček pri zdravljenju s trsknim oljem.

Ena steklenica stane 1 krono 60 vinarjev.

ZA BIRMANCE.

Manfakturna trgovina **TEOD. HRIBAR** v Gorici, Via Giosuè Carducci št. 6. (pri Gospodarski ulici) ima v zalogi krasno blago za deklice in dečke.